

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексея Сергеевича Щавелева
«Языческие политии юго-запада Восточно-Европейской равнины IX–X вв.:
механизмы формирования властных и территориальных структур в
исторической динамике»» (М.: Институт всеобщей истории, 2021),
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 5.6.2 – Всеобщая история (Средние века)

Актуальность и цель исследования, по мнению автора диссертации, состоит в изучении процессов политогенеза и детализации истории трех политий юго-запада-Восточно-Европейской равнины – болгар, печенегов и руси. Очевидным достоинством работы можно считать большой объем привлекаемых источников и обширной историографии. Убедителен и выбор трех фигурантов исследования, столь же близких по исторической судьбе и уровню политической организации, сколь и различных в силу специфических этнических характеристик и пространственных стратегий.

Привлекательно стремление автора по-новому рассмотреть политический статус сообществ, обычно называемых ранними государствами (например, древнерусское государство он предпочитает называть политией Рюриковичей). По существу статус государства появляется, в его толковании, лишь с принятием «большой» религии. Сильная сторона исследования состоит в пристальном внимании к мощному источнику политического влияния – Византии, по отношению к которой все рассматриваемые политии в той или иной мере выглядели «политическим мимесисом».

При общей положительной оценке представленной диссертации две позиции вызывают размышления и/или возражения. (1) Название диссертации начинается с понятия «языческие», однако собственно язычеству не уделяется внимания ни в целях, ни в задачах, ни в положениях, выносимых на защиту, ни в содержании глав. (2) Автор настолько сконцентрирован на Византии, что не замечает других очагов политогенеза, в частности североевропейского, из-за чего даже варяжская Русь (полития Рюриковичей) оказывается у него лишь «лимесным сателлитом» Византии.

В целом работа А. С. Щавелева, судя по автореферату, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, представляет собой оригинальное завершенное исследование, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук.

23.01.2022

Чл.-корр. РАН докт. проф. директор МАЭ РАН А. В. Головнёв

24.01.2022

Заверяю
Зав. канцелярией



Сергей

А. В. Головнёв